

Деревня Близнино

Располагавшееся по старому счету в 75 верстах от Владимира и в 15 верстах к востоку от Коврова, данное селение при пруде возникло в пределах прежнего Стародубского княжества и отстояло всего в 1 версте к востоку от города Стародуба-Кляземского, нынешнего села Клязьминский городок. С запада менее чем в километре от Близнино находятся деревни Княгинкино и Бабериха. Примерно в километре к северу от Близнино протекает река Клязьма, куда с давних пор вела лесная дорожка, которой всегда пользовались местные рыболовы. В старину Близнино имело второе название Облезнино. Возможно, происхождение такого наименования связано с фамилией дворян Облезиных новгородского происхождения.



Следующим помещиком деревни Близнино стал Михаил Соломонович Марков, сын состоятельного шуйского, ковровского и вязниковского помещика надворного советника Соломона Михайловича Маркова. М. С. Марков родился в 1756 году и служил в русской армии обер-провиантмейстером и достиг чина статского советника, а в 1791-1793 гг. занимал пост шуйского уездного предводителя дворянства. Скончался он в 1839 году в 83-летнем возрасте. За ним в Близнино по шестой ревизской переписи 1811 года состояло 29 мужского пола душ крестьян. В Близнино тогда старостой был крестьянин Кузьма Михайлов, который одновременно являлся старостой всей шубинской вотчины из четырех окрестных селений.

М. С. Марков деревню Близнино в середине 1810-х гг. подарил своей единственной любимой дочери Анне Михайловне Марковой. Она родилась в 1795 году и совсем молодой вышла замуж за ротмистра Николая Петровича Шубина, сына коллежского советника Петра Ивановича Шубина из старинного дворянского рода, родственника фаворита императрицы Елизаветы Петровны Алексея Яковлевича Шубина. Н. П. Шубин после выхода в отставку с военной службы занимал пост члена Московского отделения Мануфактурного совета департамента мануфактур и внутренней торговли Министерства финансов. Он скончался в 1839 году в 57-летнем возрасте.

За Анной Михайловной Шубиной в Близнино по седьмой ревизской переписи 1816 года значилось 35 мужского и 34 женского

пола душ крестьян. По восьмой ревизской переписи 1834 года за ней же в Близнино состояло 40 мужского и 38 женского пола душ крестьян, а по девятой «ревизии» 1850-го – 40 мужского и 46 женского пола крепостных. А. М. Шубина стала последней помещицей Близнино, так как скончалась в январе 1879 года на 84-м году жизни.

Накануне отмены крепостного права по десятой ревизской переписи 1858 года в деревне Близнино значилось 8 крестьянских дворов, в которых проживало 89 человек: 35 мужского и 54 женского пола. В начале 1860-х гг. там же имелось все те же 8 крестьянских дворов и в них 92 постоянных жителя.

При крепостном праве крестьяне Близнино платили помещице оброк по 21 руб. 20 коп. серебром с тягла (хозяйства). Вся земля при деревне в размере 644 десятин находилась в пользовании крестьян. После освобождения крепостных в Близнино на каждого крестьянина мужского пола был выделен земельный надел в 4,5 десятины, всего в распоряжение селян передавалось 580 десятин земли. За эту землю крестьяне вносили в счет выкупных платежей по 9 рублей серебром с ревизской души.

Из Близнино немало крестьян уходило заниматься неземледельческими промыслами. Особенно широко среди них были распространены занятия офенской торговлей вразнос и работа приказчиками в лавках (профессиональными продавцами) и торговых домах. Данное обстоятельство способствовало оттоку населения из деревни. С начала 1860-х гг. деревня Близ-

нино вошла в состав Овсяниковской волости Ковровского уезда, а потом после очередной реорганизации – в состав Санниковской волости того же уезда.

По церковной линии Близнино относилось к приходу храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы (известной в народе как «белая церковь») в селе Якимово – бывшей родовой вотчине знаменитых князей Пожарских.

В 1873 году в Близнино, накануне почти целиком выгоревшей во время сильного пожара, проживало всего лишь 24 человека (9 мужского и 15 женского пола) в 3 крестьянских дворах. К концу 1870-х гг. население деревни составляло 73 человека, а число крестьянских дворов увеличилось до 10-ти. В 1895 году в Близнино проживало 67 человек, из числа которых 10 постоянно трудились на стороне и лишь числились в составе крестьянской общины. А к 1904 году население Близнино сократилось до 58 человек в 9 крестьянских дворах.

После установления Советской власти Близнино оказалось в составе Клязьмогородецкого сельсовета. В 1923 году в этой деревне насчитывалось 70 жителей. К концу 1920-х гг. Близнино было перечислено в Ширелихинский сельсовет Осиповской волости Ковровского уезда. После образования колхозов данное селение оказалось в составе колхоза «Красное Знамя».

Семеро выходцев из Близнино не вернулись с фронтов Великой Отечественной, в том числе пятеро Фоминых. Из них 29-летний рядовой Михаил Александрович Фомин умер в марте 1942 года в немецком плену. Тогда же в марте 42-го погиб в бою 30-летний политрук (лейтенант) Алексей Васильевич Тарасов.

К 1961 году в деревне Близнино насчитывалось 75 жителей в 22 дворах. В 1970-м там проживало 52 человека в 20 крестьянских дворах. Тогда же рядом с деревней Близнино, близ ее южной окраины, прошло асфальтированное шоссе Ковров – Пантелеево, благодаря чему эта деревня не попала в число «неперспективных». Однако численность населения там все равно сокращалась. В 1978 году – 46 жителей в 16 дворах, в 1983-м – 26 жителей в 13 дворах, в 1993-м – 25 жителей в 13 дворах, в середине 1990-х – 22 жителя в 11 хозяйствах. По Всероссийской переписи населения 2010 года в деревне Близнино Клязьминского сельского муниципального образования Ковровского района значилось 18 постоянных жителей. Кроме того, как и повсюду нынче, там немало домов принадлежит дачникам.

Николай ФРОЛОВ